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Vzajemna poloha piimky a roviny
Piimka a rovina mohou byt:
1. rovnobéZné rizné - nemaji spolecny zZadny bod

2. rovnob&Zné splyvajici - vSechny body pfimky jsou zaroven i body roviny

3. ruznobéZné - maji spolecny jeden bod, ktery se nazyva prusecik
Maiame-li zadanou pfimku a rovinu pomoci jejich rovnic, k urceni jejich vzdjemné polohy je tfeba vyteSit
soustavu rovnic, kterd je tvofena zadanymi rovnicemi. Na zdklad€ poctu feSeni této soustavy, je mozné urcit
vzajemnou polohu zadané piimky a roviny. Pocet feSeni dané soustavy, odpovida poctu bodi, které maji dana
piimka a rovina spolec¢né.
a) pfimka i rovina dané parametricky
Necht’ je dana piimka p arovina p :

D: X=X, +tu, P X=Xy 1V, +sw,
Y=y, t+iu, y=ygtrv, +sw,
z=z,+tu, ;teR z2=z,+rv, +sw; r,seR

Ur¢it jejich vzdjemnou polohu nyni znamena urcit vlastné parametr ¢ (resp. r a s). Toto je mozné provést pomoci
metody porovndvaci, tedy:

X, +tu, =x, +rv, +sw,
Yy ttu, =yg +rv, +sw,
Iy ttu, =25 +rv, +sw,

Pocet feSeni této soustavy rovnic urcuje pak pocet spolecnych bodu, které pfimky maji a tim i jejich polohu.
Soutadnice priseciku v piipadé€, Ze rovina a piimka jsou ruznob&Zné, lze urcit dosazenim parametru ¢ do
parametrického vyjadfeni piimky p resp. dosazenim parametrti r a s do parametrického vyjadieni roviny p .

Geometrickd interpretace:

1. pfimka a rovina jsou rovnobézné - vektor (ux; u; u) je linearni kombinaci vektorti (vx; vy vz) a
(wx; wys wz) ; ekvivalentni podminka: vektor u je kolmy k vektoru VX W

2. pfimka lezi v roving - vektor (ux; u; u) je linearni kombinaci vektorti (vx; vy vz) a (wx; Wy wz)
(resp. vektor u je kolmy k vektoru v vT/) a navic bod [xA; Vs zA] leZi v roviné p

3. piimka a rovina jsou rtiznobé&zné - vektor (ux; u; u) neni linearni kombinaci vektoru (vx; vy vz)
a (wx; W wz) (resp. vektor u neni kolmy k vektoru VX VV)

Ptiklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze pifimky p aroviny p :

. pr x=2—-t, y=4+3t, z=3+2t;teR a p: x=1-2r+s, y=—14+6r—-2s, z=3+4r+s;
r,seR,

2. pr x=2—-t, y=4+3t, z=3+2t; teR a p: x=1-2r+s, y=74+6r-2s, z=5+4r+s;
r,seR,

3. p: x=2—-t, y=4+3t, z=3+42t; teR a p: x=1-2r—-s, y=7+6r-2s, z=5+4r+s;
r,seR.

b) pfimka dana parametricky, rovina dana obecné
Necht je dana ptimka p arovina p :

D: X=X, +tu, p:ax+by+cz+d=0
y=y,titu,
z=z,+tu, ;teR

Ur¢it vzdjemnou polohu zadané piimky a roviny je moZné pomoci dosazovaci metody: parametrické vyjadieni
piimky x, y a z dosadime do obecné rovnice roviny:

a(x, +tu, )+ b(yA +1u, ) +c(zy+1u,)+d =0, &imZ dostdvame jednu rovnici pro jednu neznimou - pro 7. Poget

kofenti této rovnice uréi i pocet spolecnych bodd zadané piimky a roviny a tim i jejich polohu. Soufadnice
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priseciku v piipadé, Ze pfimka a rovina jsou riznobézné, lze urcit dosazenim parametru ¢ do parametrického
vyjadieni ptimky p.
Geometrickd interpretace:

1. pfimka a rovina jsou rovnobézné - vektory (ux; u; u) a (a; b; c) jsou kolmé, tj. jejich skalarni

soucin je nulovy

2. pifmka leZ{ v roviné splyvaji - vektory (ux;uy;uz) a (a;b;c) jsou kolmé, tj. jejich skaldrni
soutin je nulovy, a bod [x,; y,; z,] leZi vroving p

3. piimka a rovina jsou riznobézné - vektory (ux; u; u) a (a; b; c) nejsou kolmé, tj. jejich skalarni

soucin neni nulovy

Piiklady:
Rozhodnéte o vzajemné poloze pifimky p aroviny p :

1. p: x=-1-3t, y=2+t, z=3-4t;teR a p: 2x+2y—-z+5=0,
2. pix=—-1-3t, y=2+t, z=3-4t;teR a p: 2x+2y—-z+1=0,
3. prx=—-1-3t, y=2+t,z=3-4t;teR a p: 2x+3y—-z+5=0.



